

两连败并非末日

上半场射门次数:1比9;控球率:24%比76%;危险进攻:8比64;角球:0比4。

与目前亚洲排名最高的日本队的比赛的上半场,整体实力处于劣势的中国队在各个环节上全面被动,这些早就已经在他的“计划”之中——作为主教练,李铁那个时候想得更多的,应该是在0比1落后的情况下,在下半场开始之后,如何协调好攻守平衡。



下半场,李铁找到正确之路

本报记者 李冰

有弹性的防守

毫无疑问,李铁是一个敢于坚持自己想法的教练。

小组赛首轮0比3输给澳大利亚队的影响,直截了当地体现在了中日之战前45分钟的比赛当中,尤其是在防守上面。首发阵容当中,李铁在后防线上排出了三名中卫和两名边后卫,而且在比赛开始前,教练组对两名边后卫王刚和王燦超的要求,也是在开局阶段“一定要稳住,首先把防守做好”。

与外界认定的“中国队中场应该以防守为主”不同,此前训练中与李铁单独交流过的防守型后腰池忠国并没有首发,明显更具进攻属性的尹鸿博出现在了首发阵容当中,而且他在场上的位置非常灵活,不但可以拉到左边出任左边前卫,进攻时更是会插到两名前锋艾克森和武磊中间的位置,变身为“隐形中锋”寻找破门机会。

事实上,尽管受制于实力上的差距,李铁做好了场面上被“虐”的准备,但是按照他的要求,从中场开始,中国队必须要进行“有弹性的防守”,这也是他坚持在锋线上让艾克森和武磊同时首发并且在中场安排一名攻击性球员的主要原因。虽然上半场踢了不到6分钟,因为张琳芃的受伤,李铁不得不让朱辰杰替补上场,而且除了大迫勇也的进球之外,日本队还有两次射门打在球门柱上,但总体来讲,中国

队的防守相比上一场中澳之战,还是有了很大的改观。

消耗后的总攻

下半场比赛开始后,李铁没有进行任何调整,不管他还是整个中国队,都在等待着一个时机的到来。

上一轮比赛当中,日本队在各项数据占优的情况下输给了阿曼队,队中不少队员在下半场20分钟后体能出现了明显下降,成为给了对手绝地反击机会的最主要的原因,在确定自己的球员体能没有太大问题之后,国足教练组做出了一个“再顶20分钟,然后发起总攻”的决定。

当阿兰、洛国富和高俊闵三名队员同时站到了场边准备替补上场的时候,场上的中国队同样也正处于一个相对危险的阶段,随着国足队员体能的下降,日本队获得了越来越多的进攻机会。不过,随着李铁一下子打出了三张“进攻牌”,中国队的进攻开始有了明显起色,阿兰和洛国富也利用出色的个人能力,不断冲击着日本队的防线,也打出了中国队在十二强赛中迄今为止最好的30分钟比赛。

尽管最终没能扳平比分,0比1输给日本队之后,中国队也在比赛中排名垫底,但是球员的信心和士气,却在本次与亚洲最强球队“掰手腕”的过程当中,有了明显的提高,对于下一场即将迎来与越南队“决战”的国足来讲,同样至关重要。

四归化上场拼出血性 后续要解决进攻问题

首席记者 刘闻超

并不难看的结果,甚至还有相比第一场对阵澳大利亚队时,更出色一些的场面,但这些依旧不足以令国足在对阵日本队的比赛中获胜。说到底,还是缺乏进攻端的有效手段。

面对亚洲最好的球队,国足在实力弱于日本队的情况下,踢了半场“好球”。从战略上来说,这似乎是有意为之,前45分钟,五后卫出战的国足仅仅贡献一脚射门,日本队则是狂射14脚,丢球背后暴露出来的问题,是全线防线退得过深,导致前场参与反击的球员之间缺乏必要的纵深联系。

转折点出现在第60分钟,李铁一口气换上洛国富、阿兰以及高俊闵,中国队阵中四名归化球员同时亮相,全队的阵型也随之改成433(与451切换),从过程来看,洛国富和阿兰的出场,在一段时间内队日本队中后场防守形成了冲击,中国队至少在场面上不像上半时那么被动。艾克森突前的情况下,阿兰和武磊分居两侧,这应该是目前这支中国队可以排出的最强锋线。

整个下半场,中国队没有再丢球,

0比1的结果足够让球队提升一些信心,而对归化球员的使用,也有望让李铁和国足找到之后对阵越南、阿曼以及沙特队时的不同方法。只不过,随之而来的一个问题在于,中国队要如何将现有的攻击阵容能力最大化。一个明显的现象在于,国足空有前锋射手,但缺乏足够的“弹药”储备。与日本队一战下半场,中国队场面上有了不少提升,但在日本队紧凑的反抢面前,依旧很难找到威胁对方球门的机会,两轮小组赛下来,国足几名前锋艾克森、武磊等人总计射门次数少得可怜,更别提进球了。

在归化球员的选择上,外界就一度指出,希望可以合适的中场球员加入,可惜因为各种原因,像伊沃这样的球员并未成行。而兼具串联能力和得分能力的高拉特,则由于国际足联归化新政的关系,无缘此次12强赛,显然,在中场核心的人选上面,国足是无法寄希望于归化球员了。至于中国队,在先后负于小组最强的两支球队后,接下去对阵越南、沙特以及阿曼,将是真正决定国足12强赛命运的比赛。胜利所需的激情,昨晚已经有了,下一步,要解决得分问题了。

冈田武史:大迫勇也不错

本报记者 葛敏

日本队在12强赛首场比赛爆冷负于阿曼队,媒体和球迷都将失利的责任归于主教练森保一,他排出的4231阵型导致边路打不开、中路打不出以及过于依赖单箭头大迫勇也,因此饱受诟病。大家祈求森保一做出改变,然而当昨晚日本队与中国队的首发名单出炉时,日本球迷对森保一的顽固感到失望。

相较于阿曼一役,日本队本场比赛首发有四处变化:富安健洋顶替植田直通,室屋成顶替酒井宏树,古桥亨梧顶替原口元气,久保建英顶替镰田大地。阵型方面,后防线从左至右为长友佑都、富安健洋、吉田麻也和室屋成,远藤航、柴崎岳组成双后腰,在他们前面的是古桥亨梧、久保建英和伊东纯也,大迫勇也继续出任单箭头。

为了改善柴崎岳和镰田大地球权不兼容的问题,森保一的做法是保留柴崎岳,让久保建英顶替镰田大地,比外界预测的守田英正+镰田大地组合更激进一些。而让外界最不满的依然是前场配置,球迷普遍认为将古桥亨梧放在左路浪费了其射门能力,应该安排442阵型让他和大迫勇也组成双锋,更有甚者表示应该撤下首场状态不佳的大迫勇也,让古桥亨梧做单箭头。

不过,大迫勇也用实力证明,他无愧于这支球队最佳得分手。在日本队拥有一边倒射门次数却依然无法改写比分时,大迫勇也在第40分钟小禁区内飞身捅射破门,终于为日本队捅破了这层窗户纸。凭借此粒进球,大迫勇也在日本队的进球数达到24球,追平中村俊辅,升至日本队射手榜第九位。此刻,日本方面的舆论也“真香”了起来:“结果还是要靠大迫嘛。”“跑位、射门绝了!”“大迫超厉害啊!不那么容易打门的凌空球都进了!”

担任解说的日本足球名宿中村宪刚表示:“这个进球很重要,进得很漂亮啊。”原日本国家队主帅、曾执教中超杭州绿城(现中甲浙江队)的冈田武史评论道:“这就是大迫勇也的能力,今天打出来了。森保一教练和这些球员是拥有打进世界杯的能力的,最关键的是,在这10场比赛中,能否在巨大的压力下打出自己的实力。大迫勇也今天表现真不错。”

“能够穿上国家队的比赛服是非常高兴的事情,发自内心的说,穿上国足的球衣是非常荣幸的。每次穿上国家队的球衣上场,大家都会看到一个非常拼搏的我。”——洛国富



临危受命 朱辰杰表现获认可

中国队与日本队的比赛开场第5分钟,张琳芃意外受伤,朱辰杰临危受命替补登场,迎来12强赛的首秀。巧合的是,在2019年,当时刚满19岁的朱辰杰的国足首秀也是发生在队友受伤后,在原国足主帅里皮“非对位换人”的安排下替补登场,成为中国男足首位出场的“00后”球员。如今,刚满21岁的朱辰杰在12强赛的赛场上再度以最年轻国脚的身份登场。

朱辰杰的成年男子足球国家队生涯开始于2019年亚洲杯前,时任国足主帅里皮将其招至麾下。2019年6月7

日,中国对阵菲律宾的世预赛中,朱辰杰替补登场完成正式比赛首秀。然而自2019年11月14日最后一次为国足出场以来,朱辰杰为重返国足等待了1年8个月之久。但这名“00后”小将始终没有放弃过的梦想如今得到回音。

首轮对阵澳大利亚时,朱辰杰无缘23人大名单。本轮对阵日本,他原本是作为后手替补待命,但张琳芃开场的意外受伤让他提前登场。出场后的朱辰杰未受到“临危受命”的影响,在下半场球队阵型从五后卫变为四后卫之后,朱辰杰继续与蒋光大搭档中

卫,本场比赛他几乎打满全场。虽然球队0比1憾负,但他的表现可圈可点。从朱辰杰入选国足以来,留给他与蒋光大进行配合的时间并不多,不过这对全新的中卫组合凭借着此役的表现很可能在之后的比赛中得到沿用。

赛后,门将颜骏凌对这名小将赞赏有加:“朱辰杰的能力一直都是不错的。其实他已经不是国家队的新闻了,此前在40强赛也上过,所以对他来说,这样的赛场并不陌生。作为年轻球员,他今天的表现非常不错,考虑到他还如此年轻,未来能够为国家队踢很多年。”

